

# 苏 州 大 学

## 二〇〇九年攻读硕士学位研究生入学考试试题

专业名称：美学、文艺学、中国古代文学、中国现当代文学

考试科目：评论写作（I）（B卷）

比较文学与世界文学、戏剧戏曲学

### 论述题（150分）

基本要求：

1. 根据提供的材料，自拟题目，进行评论。
2. 文章立论明确、结构完整（包括题目、正文、结论等）、思路清晰、表达流畅、书写工整。
3. 全文字数要求在1500字左右。

材料附后。

注意：答案请不要做在试题纸上。

# 网 海

高洪波

由于有了大海，才有了舟楫，继而有了网。网是人类张开的手指，要向神秘的大海索取生命的必需。透明的网络，纲举目张的性格。

散步在海滩，看渔女织网是极美的享受。尽管她手中既无金梭也无银梭，仅只是一把普通的木梭，但是透明的尼龙线在她手指间灵动不止，像触须般延伸，你会感到渔女借助于织网在和大海沟通信息，撒网与织网不是一个路数，撒网的人是男子汉，织网的人却是女儿家。这种分工合作未必合理，但男人驾驭大海是天经地义，他撒网的同时也撒野，撒欢，殊不知他撒网的瞬间只是替女人完成一种柔软的嘱托。

男人是女人网中的别一种鱼。

大海与网的交易一般说来极短暂。网沉入海中，轻轻但又坚定地过滤海水，大海无可奈何地容忍着网的放肆。一旦网中鱼满，自然脱水而出，网便幻化成聚宝盆或一种摇钱的古怪的树，或大腹便便地卧在甲板上，像一临盆的产妇，产下令人欣喜的金娃娃。

当网的肚皮瘪下去、瘪下去时，又被男子汉强悍的手臂抡起，投入蔚蓝而宽容的大海，企图再一次孕育成周而复始地奉献着。

大海无言，唯有浪与风，以及爱凑热闹的海鸥，在起网的时候，飞来助兴，盘旋鼓噪。海鸥仿佛为大海的沉默而鸣不平，但网知道它们其实是贪图漏网的鱼虾，网掠夺着海；海鸥的鼓噪，是一种鼓励。所以渔人们轻视这些掠食者。

也有鱼不死而网破的时候。

因为鱼儿太多，因为船舱和甲板已不可能接纳更多的鱼，还因为海变了脸，不满意人类的贪婪而怒气冲冲，波浪滔天是海发怒的唯一特征。

一位年轻的船长向我讲叙过他的这种体验，讲叙他~~不是~~不割破施网放走鱼类的无奈。船长说那次捕鱼有如神助，每网都成百上千斤，很快就鱼儿满舱，继而又堆上甲板，但绝对没想到突如其来的风暴，他不但割了网，扔掉了已经捕到甲板上的鱼，而且差点在海上丢掉一船人的命！

年轻的船长提起那次捕鱼眉飞色舞，谈起那次割网扔鱼又心有余悸。他仿佛一个过五关斩六将和走麦城同时进行的关云长，胜利的喜悦和惨败的凄楚在同一张心网里跳踉，让人听得好不是滋味。

或许网把海欺侮得过分，海的报复条件只能是网的割裂和牺牲。割裂的网不再是网，只能叫做一块海抹布。

正像破鼓一样，破网的命运显而易见。

第2页共3页

试卷编号：820

在实际操作中，每样物品都有它的不可替代性；一旦因为贪婪  
追逐物品的斑斓或玻璃，实际上它便消失了。自己的固有属性，成为  
另一件东西。

不知玻璃器皿在海中并渐渐成为海的泡沫时作何感想？！  
大海中还有一种最顽强也最固执的网，它沉在海水中。先一根  
粗大的绳线为牵引，借几只浮标为标记，以切割海水为己任。听凭  
风浪起，躺在海水中，从不想捕捞什么，一心一意地执行着“捕”的  
职责。

这网有一个威武雄壮的名字——拦网。

愚蠢是玻璃王、水族馆，凶残狠毒自然是坏人所知。但傻  
嘛索教的拦网可不是它的柴，圆拱栏在海绵深处，不许鲨鱼好端  
的头碰翻她一步，于是，海绵游荡在一派恬静中漠然轻狂，渺茫的  
人群在安全的心态下尽情嬉水，花花绿绿的琳琅素玉颤悠悠，气  
莹床也自然而然地向着他伸展身体。

大海也容忍了拦网的存在，正像她容忍了鲨鱼们一样。但大  
海也理解了人类的过错。人们需要大海，渴望救人类的怀抱，人们  
同时也爱大海，便给他留下了利益。

拦网对于人类组织每天必须吃的取食，也代表人类向鲨鱼们下  
一道和平共处协议书。这网或许并不做什么鲨鱼？因为我要不只一  
大块的底章麦穗全身，匆匆地游回拦网内，带了几分冒险后快活。  
拦网沉沉地迎接我，碧绿如玉的海水中有小鱼掠过，此  
外除了清澈还是清澈。我手拿拦网网上的浮标，观察就行，恐怕却  
消失掉了。

大海并不可怕，可怕的是贪婪的鲨鱼。拦网网这道安全机制，将  
陪伴大海到永远，人们太爱大海，因此便不得不图它海的一角，像  
这样才是网海的全部意义。

海水太博大，永远不可能为人类那几只渔船的蝇营所缚住，故而  
海是一种驯服者的无奈、强者的恩赐。

海水是一种驯服者的无奈、强者的恩赐。风起着浪，浪应着风，在沙滩上拍  
出沉重的响器，我默默地注视着它里面这一幕，知道大海毕竟是  
大海，禁不住为世上的网们悲哀起来。